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bfhŸssit  ms¤jš1
	 ÏuhKÎ« nrhKÎ« Fë®ghd¡ fil¡F¢ br‹wd®. mt®fŸ 

MuŠRgH¢rhW« kh«gH¢rhW« th§»d®.

mÂf msÎ gH¢rhW it¤JŸsJ ah®?

ÏuhKél« mÂf msÎ gH¢rhW cŸsJ. 

nrhKél« mÂš ghÂ msthf ÏU¡fyh«.

	 ß£lhÎ« mtŸ j§if ÑjhÎ« xnu msÎŸs Ïu©L thëfëš 

j©Ùiu ãu¥Ãd®. mt®fŸ bt›ntW msÎŸs Ftisfis¥ 

ga‹gL¤Âd®.

ß£lh 10 Kiw msªJ ãu¥ÃdhŸ.

                              
Ñjh 8 Kiw msªJ ãu¥ÃdhŸ.

ju¥gL¤j¥glhj msitfis¥ ga‹gL¤Â¤ Jšèakhf  

ms¡f ÏayhJ. vdnt eh« ju¥gL¤Âa msitfis ga‹gL¤Â¤ 

Jšèakhf ms¡»nwh«. Âut§fis ms¡f äšèè£l®,             

è£l® ...... M»a ju¥gL¤Âa  

msitfis¥  ga‹gL¤J»nwh«.
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è£lU¡F« äšèè£lU¡F« Ïilna cŸs bjhl®ò 

  MÁçia	 : 	 khzt®fns! nki#æ‹ ÛJ cŸs bghUŸfis v§F¥ 	

gh®¤ÂU¡»‹Ö®fŸ?
  r§f®	 : 	 eh‹ ãaha éiy¡ filæš gh®¤ÂU¡»‹nw‹.

  #h‹	 : 	 eh‹ v©bzŒ filæš gh®¤ÂU¡»‹nw‹. 

  MÁçia	 :  nfhò,  Ï§nf th.  500äšèè£l® Ftisia vL. Ïjid¥ 

ga‹gL¤Â  1è£l®   Ftisia¤ j©Ùuhš  ãu¥ò. v¤jid 

Kiw ga‹gL¤ÂdhŒ  vd¡TW.

  nfhò	 :	 Ïu©L Kiw ga‹gL¤Ând‹.

  MÁçia	 :	 ÏÂèUªJ eh« bjçªJ bfhŸtJ Ïu©L 500äšèè£l® 

nr®ªjJ xU è£l® MF«.

500 äšèè£l® + 500 äšèè£l® = 1 è£l® 

                                        1000 äšèè£l® = 1 è£l®	 		    
		      		

			    
2
1  è. = 500 ä.è.      

4
1  è.= 250 ä.è.     

4
3  è. = 750 ä.è.

äšèè£liu ‘ä.è.’ vdÎ« è£liu ‘è.’ vdÎ« vGjyh«.

1è

500 
ä.è.

200 
ä.è.

100 
ä.è.

50 
ä.è.
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äf¢ Á¿a gh¤Âu¤Âš äf¡ Fiwªj msÎ ÚU« 

bgça gh¤Âu¤Âš mÂf msÎ ÚU« cŸsJ.

	

	

	

                                    

			      	            

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsij¥ ngh‹w gh¤Âu§fëš Úiu ãu¥òf.

1.	 vªj¥ gh¤Âu¤Âš mÂf msÎ Ú® cŸsJ?

2. 	 äf¡ Fiwªj msÎ Ú® cŸs gh¤Âu« vJ?

fhè Ïl§fis ãu¥òf :

50 ä.è.

ä.è.

200 ä.è.

ä.è.

ä.è.

ä.è.

ä.è.

ä.è.ä.è.

ä.è.

ä.è.

500 ä.è.

500 ä.è.

100 ä.è.

200 ä.è.

200 ä.è.

1 è£l®

+ ++ +

+ ++

+ ++

+ +
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j©Ù®! j©Ù®!

3 ng® cŸs $ uh« Å£o‰F xU ehis¡F¤ njitahd Úç‹ msÎ

	 Fo¥gj‰F	 9 è.

	 rik¥gj‰F	 12 è.

	 gh¤Âu§fŸ R¤j« brŒtj‰F	 15 è.	

	 Fë¥gj‰F	 30 è.

	 Jâ Jit¥gj‰F	 24 è.

	 Ïju fhuz§fS¡F 	 40 è.

	 bkh¤j« xU ehis¡F¢ bryÎ 	
è.

	 brŒa¥gL« Úç‹ msÎ

c‹ Å£oš xU ehis¡F¤ njit¥gL« Úç‹ msit¡ fh©f.

khzt‹ bga® ..............................................................

Å£oš cŸst®fë‹ v©â¡if ....................................

Fo¥gj‰F	  è.

rik¥gj‰F	  è.

gh¤Âu§fŸ R¤j« brŒtj‰F	  è.	

Fë¥gj‰F	  è.

Jâ Jit¥gj‰F	  è.

Ïju fhuz§fS¡F 	  è.

bkh¤j« xU ehis¡F¢ bryÎ 	
è.

brŒa¥gL« Úç‹ msÎ
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   1) f£l§fis ãu¥òf.

 	

	

        m          M

1è. 250ä.è.

1è.    25ä.è.

1è.      5ä.è.

1è. 750ä.è.

1è. 705ä.è.

M

1750 ä.è.

1250 ä.è.

1705 ä.è.

1005 ä.è.

1025 ä.è.

=

=

=

ä.è.

ä.è.

ä.è.

+

+

+

=

=

=

9)  3 è. + 475 ä.è.

10)  5 è. +   60 ä.è.

11)  7 è. +     5 ä.è.

2) ‘m’¡F¢ rçahf¥ bghUªJ« éilia ‘M’š ÏUªJ vL¤J vGJf.

è£l®, äšèè£lçš T£lš

		       1)  2 è.  + 450 ä.è.	   =  2000  ä.è. + 450 ä.è.

					       =  2450  ä.è.

		       2)  3 è.  +   75 ä.è.	   =  3000  ä.è.  +  75 ä.è.

					       =  3075  ä.è.  
		       3)  4 è.  +     5 ä.è.	   =  4000  ä.è. +    5 ä.è.

					       =  4005  ä.è.

gæ‰Á

ä.è.

ä.è.

ä.è.

ä.è.

ä.è.

ä.è.

	 1)	  1 è.	 =    1000 ä.è.	 5)	 7000 ä.è. =    	 è.

 	 2)	  2 è.	 =             ä.è.	 6) 	4000 ä.è.	=	    	 è.      

 	 3)	  6 è.	 =      	       ä.è.	 7) 	9000 ä.è.	=   	 è.     

 	 4)	  5 è. 	=             ä.è.	 8)	 3000 ä.è.	=    	 è.
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fil¡F¢ br‹W cdJ Å£o‰fhf  th§F« Ñœ¡f©l 

bghUŸfis¤ ju¥gL¤Âa msitfëš g£oaèLf. 

ghš, gH¢rhW, nkh®, beŒ, nj§fhŒ v©bzŒ, 

NçafhªÂ  v©bzŒ.

	 500ä.è.,  200ä.è., 100ä.è.,  50ä.è. M»a msitfis¥ 

ga‹gL¤Â¡ f£l§fis ãu¥òf.

500 ä.è.                  +                +      

500 ä.è.    100 ä.è.  +   100 ä.è.  +  100 ä.è.  +   100ä.è.  + 100 ä.è.

700 ä.è.                  +                +                +

200 ä.è.                  +                +

300 ä.è.                  +                +                +

200 ä.è.                  +                +                +

250 ä.è.                  +

350 ä.è.                  +                +

450 ä.è.                  +                +                + 

600 ä.è.                  +

1 è.                  +                +                +
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go  1:  äšèè£liu¡ T£Lf.

go  2:  è£liu¡ T£Lf.

gæ‰Á

bfhŸssitæš T£lš

25è. 500ä.è.  + 13è. 225ä.è.

                è.    	 ä.è.

              	25   	 500       

           + 	 13	 225                          

              	 38	 725

             

T£Lf

1)        è.       ä.è.        2)        è.      ä.è.         3)	       è.	     ä.è.

          50       100                     15      175           	          22	      327

      +  29        350                 +  13      225        	         + 13	      256

4)	       è.  	     ä.è.          5)         è.      ä.è.      6)        è.        ä.è.

	         16	        200	                        7	       050	                   43        000

	         15	        150		                  12       200	                   14        500

	      + 17	        300	                 +   23       500	               +  26        250

7)	      è.  	     ä.è.         8)          è.  	    ä.è.         9)        è.      ä.è.

	         18        306	                      37	       150		                   3	      075

	         16        054		                    2       221		                 19	      529

	      + 14        252	                  +  44       578	                +	  21	      275
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ

Ï¥nghJ äfÎ« bt¥gkhf cŸsJ. eh« Fë®ghd« jahç¥nghkh?

njitahd bghUŸfŸ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsd.

	  Fë®ghd¤Â‹ bkh¤j¡ bfhŸssÎ    =   3è. 700ä.è.

1)   _‹W gh¤Âu§fëš ghš ãu¥g¥g£LŸsJ. 

	   17è. 300ä.è.		  2è.100ä.è.	        5è. 200ä.è.

�� vªj¥ gh¤Âu¤Âš ghš mÂfkhf cŸsJ?

�� vÂš Fiwthf cŸsJ? 

�� _‹W gh¤Âu§fëš cŸs ghè‹ bkh¤j¡  bfhŸssit¡ fh©f.  

        200ä.è. 

 vYä¢r«gH¢rhW
2è. 500ä.è. 

Fë®ªj Ú®
1è. 

r®g¤

		     	        è.  ä.è.

Fë®ªj Ú® 	        	    =   2   500
r®g¤ 	        	        	   =   1   000
vYä¢r«gH¢rhW      =   0   200
bkh¤j¡ bfhŸssÎ =   3   700

1 2 3

gæ‰Á
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2)	 _‹W ehŸfëš gR bfhL¤j ghè‹ étu« ÑnH 

bfhL¡f¥g£LŸsJ.

					    	 è.	 ä.è.

			   ehŸ 1 :	 13	 500
			   ehŸ 2 :	 14	 200
			   ehŸ 3 :    	 12	 100
         _‹W ehŸfëš gR bfhL¤j ghè‹ bkh¤j msit¡ fh©f.

3)	 ghkhél« 2è. äfÎ« òë¤j nkh® cŸsJ. mjdhš mtŸ 

500ä.è. j©Ùiu nr®¤jhŸ. j©Ùiu nr®¤j ÃwF nkhç‹ 

bfhŸssÎ v›tsÎ?

4)	 b#aªÂ 1è. Ï£è khÎ th§»dhŸ. njhir th®¡f mªj khÎl‹ 

200ä.è. j©Ùiu¢ nr®¤jhŸ.  njhirkhé‹ bfhŸssit¡ 

fh©f.

5)	 Ôg« V‰Wtj‰F¤ nj§fhŒv©bzŒ 200ä.è., ešby©bzŒ 

300ä.è. k‰W«  és¡bf©bzŒ 100ä.è. fy¡f¥g£ld.  

Ï¡fyitæ‹ bkh¤j¡ bfhŸssÎ v›tsÎ?

6)	 50ä.è. Át¥ò t©zK« 100ä.è. g¢ir t©zK« 500ä.è. 

btŸis t©zK« fyªj t©z¡fyitæ‹ bkh¤j¡ bfhŸssÎ 

v›tsÎ?

7)	 xU éHhéš czÎ tiffis¤ jahç¡f¥ ga‹gL¤Âa j©Ùç‹  

msÎfŸ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsd.

czÎ tif
              j©Ùç‹ msÎ

 è.     ä.è.

rhj« 25     200
ur« 15     150
nkh® 10     500
ghar«   5       50

�� rhjK«  urK«  jahç¡f¥ ga‹gL¤Âa j©Ùç‹ bkh¤j¡ 

bfhŸssit¡ fh©f.

�� nkhU« gharK« jahç¡f¥ ga‹gL¤Âa j©Ùç‹ bkh¤j msÎ 

v›tsÎ?	

�� mid¤J czÎ tiffisÍ« jahç¡f¥ ga‹gL¤j¥g£l j©Ùç‹ 

bkh¤j msit¡ fh©f.
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JâfŸ j©Ùçš Cw

it¡f¥g£LŸsd

  Fl¤Âš cŸs 

j©Ùç‹ msÎ 

 ÛjKŸs 

j©Ùç‹ msÎ

11 è. 20 è.

bfhŸsséš fê¤jš

   fê¡f

  15è. 350ä.è. – 13è. 225ä.è.

                	  è.	    ä.è.	

		  15	 350

		  –  13	 225

		  2	 125	

thœ¡if¡ fz¡FfŸ 

 JâfŸ Cw it¥gj‰F¥ ga‹gL¤Âa j©Ùç‹ msit¡ fh©f.

                                           
  

    

		    					       		        

Fl¤Âš cŸs j©Ùç‹ msÎ	 =	 20 è.

ÛjKŸs j©Ùç‹ msÎ	 =   -	11 è.	

JâfŸ Cw it¡f¥ ga‹gL¤Âa  j©Ùç‹ msÎ	 =        9 è. 

1)	   è.	 ä.è.		  2)	   è.	 ä.è.         	 3)      è.     ä.è.

	   27	 875			    35	 950                      56	 357

       – 18	 618		        –  23	 286                   – 15	 238	

go 1: 350 äšè è£lçš ÏUªJ

	 225   äšèè£liu fê¡f.

go 2: 15 è£lçš ÏUªJ

	 13 è£liu fê¡f.

gæ‰Á



f
z

¡
F

13

 4) 1è. 500ä.è. kh«gH¢rh¿èUªJ 200ä.è. kh«gH¢rhiw vL¤jhš 

ÛjKŸs kh«gH¢rh¿‹ msit¡ fh©f.

			  è.     ä.è.

		  1	 500
	     -	 0	 200						    

  ÛjKŸs kh«gH¢rh¿‹ msÎ  = _____

5) 	 uh#hÎ« mt‹ e©g®fS« v©bzŒ¡ fil¡F¢ br‹wd®. mt®fŸ 

th§»a v©bzŒ msÎfë‹ étu« ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsJ.

ÖÖ vèrbg¤ th§»a v©bzæ‹ bkh¤j¡ bfhŸssit¡ fh©f.

ÖÖ midtU« th§»a NçafhªÂ v©bzæ‹ bkh¤j msÎ         	

	 v›tsÎ?

ÖÖ mÂf msÎ fLF v©bzŒ th§»at® ah®?

ÖÖ mÂf mséš th§f¥g£l v©bzŒ vJ?

ÖÖ jdghyid él uh#h TLjyhf v›tsÎ  fliy v©bzŒ 		

	 th§»dh‹?

bga®

NçafhªÂ 

v©bzŒ

fliy 

v©bzŒ 

ešy

v©bzŒ

fLF 

v©bzŒ 

nj§fhŒ 

v©bzŒ

è.      ä.è. è.      ä.è. è.      ä.è. è.      ä.è. è.      ä.è.

uh#h  5   000   1    300   3   000   0   100  0  050

vèrbg¤  8   100   0    250   1   100   0   300  0  100

jdghy‹  1   200   0    050   0   250   4   150  2  000

nutÂ  4   150   3    100   2   600   0   050    _____

uhn#°tç  2   250   4    050   4   050   0   200  0  400
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m£ltizia ãu¥òf.

t.

v©

bghU£fŸ ms¡f¥gL« 

v©â¡if

njhuha msÎ 

è.mšyJ ä.è.

rçahd msÎ 

è.mšyJ ä.è.

1) 20

2) 5

3) 3

4) 1

5) 2

6) 1

7) 20

8) 1

9) 4

MŒtf¢ braš
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nfho£l Ïl¤ij¥ ó®¤Â brŒf.

1)	 7è. +  500ä.è.		  = _______ ä.è.

2)	 4è. +     65ä.è.		  = _______ ä.è.

3)	 8è. +      5ä.è.		  = _______ ä.è.

4)	 4è. 890ä.è.		  = _______ ä.è.

5)	 6è. 856ä.è.		  = _______ è. + _____ ä.è.

6)	 3è. 567ä.è.		  = _______ è. + _____ ä.è.

7)	 4è. 890ä.è.		  = _______ è. + _____ ä.è.

8)	 3è. 756ä.è.		  = _______ è. + _____ ä.è.

Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf.	

1)		      		     2)         è.     ä.è.          	  3)	        è.    ä.è.

	          è.	  ä.è.		                 16	     305	           	            27	 005
	           7	 075		                 73	     355	                       86	 290
	      + 75	 354		              + 55	     089            	 + 	 73	 605	

4) 	     è.	  ä.è.	     5)         è.     ä.è.	           6)         è.     ä.è.

	         82	 235		                 73	     589	                       98	 439
	      – 28	 150		              – 65	     254	                    – 39	 315

7)	 xU bfhŸfyåš  54è.  250ä.è. v©bzŒ¢rhaK«  k‰bwhU 

bfhŸfyåš 75è. 650ä.è. v©bzŒ¢rhaK« cŸsJ. mt‰¿‹ 

bkh¤j¡ bfhŸssÎ v›tsÎ?

8)	 xU thëæš 15è.  200ä.è. j©ÙU« k‰bwhU  thëæš 

12è. 300ä.è.  j©ÙU« cŸsd. bkh¤j¡ bfhŸssÎ v›tsÎ?

9)	 xU jæ® éahghçæl« 89è. 500ä.è.  jæ® cŸsJ. 37è.  250ä.è. 

jæ® é‰Wé£lh® våš ÛÂ v›tsÎ jæ® mtçl« ÏU¡F«?
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bgU¡fY«  tF¤jY«2
 2007M« M©L eilbg‰w cyf¡ 

nfh¥ig k£il¥gªJ¥ ngh£oæš 

Ítuh{Á§ X® Ïil¤jtiz¥ gªbj¿éš 

(Xt®) x›bthU gªÂ‰F« MW X£l§fis 

vL¤jh®. mªj Ïil¤jtiz¥ 

gªbj¿éš mt® vL¤j X£l§fis¡ 

fz¡»Lnthkh? vL¡f¥g£l X£l§fë‹ 

v©â¡if,	

	

			    
	  		       
				  
			    
		                   

                                                                        

Ô®Î:

bkh¤j¡ F¿¥ngLfis¡ fhz 7I 6Mš bgU¡f nt©L«.   7 × 6 =  42  
7 khzt®fS¡F 42 F¿¥ngLfŸ njit¥gL»‹wd.	            	 	
	    

1 × 6 =    6

2 × 6 =  12

3 × 6 =  18

4 × 6 =  24

5 × 6 =  30

bjhl®¡ T£lè‹ RU¡fnk bgU¡fš

6M« thŒghL

xU gªÂš		  =	 6	 =  1 × 6 =   6
Ïu©L gªJfëš		  =	 6 + 6	 =  2 × 6 = 12
_‹W gªJfëš		  =	 6 + 6 + 6	 =  3 × 6 = 18
eh‹F gªJfëš		  =	 6 + 6 + 6 + 6	 =  4 × 6 = 24
IªJ gªJfëš		  =	 6 + 6 + 6 + 6 + 6	 =  5 × 6 = 30
MW gªJfëš (xU Xt®)	 =	 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6	 =  6 × 6 = 36

xU khztD¡F 6 F¿¥ngLfŸ njit¥gL»‹wd. 7 khzt®fS¡F 

v¤jid F¿¥ngLfŸ njit¥gL»‹wd?

  6  ×  6  =  36

  7  ×  6   = 42

  8  ×  6  =  48

  9  ×  6  =  54

10  ×  6  =  60

bgU¡fš
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5)      xU Å£oš 6 ä‹éÁ¿fŸ ÏU¡»‹wd. 9 ÅLfëš v¤jid 		

	  ä‹éÁ¿fŸ ÏU¡F«?

                             
 

  1 × 7 =   7

  2 × 7 = 14

  3 × 7 = 21

  6 × 7 = 42

  8 × 7 = 56

 10 × 7 =70

1)   4 × 7  =                    2)  7 × 7 =                      3)  9 × 7 = 
4)	 xU bg£oæš 7 bg‹ÁšfŸ cŸsd. 5 bg£ofëš v¤jid	

bg‹ÁšfŸ ÏU¡F«?

5)	 xU thu¤Â‰F 7 ehŸfŸ. 8 thu§fS¡F v¤jid ehŸfŸ?

    

7M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf.

1)	  3 × 6  =                         2)    4 × 6  =			  3)     5 × 6  = 

4)      xU r£ilæš 6 bgh¤jh‹fŸ ÏU¡»‹wd. 8 r£ilfëš v¤jid           

          bgh¤jh‹fŸ ÏU¡F«?

xU óéš 7 ÏjœfŸ cŸsd.

gæ‰Á

gæ‰Á
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gæ‰Á

1 × 8 =   8

2 × 8 = 16

3 × 8 = 24

5 × 8 = 40

7 × 8 = 56

10 × 8 = 80

  

	

8M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf

1)   4 × 8 =                   2)   6 × 8 =                    3)    9 × 8 = 

4) 	 xU r‹dèš 8 f«ÃfŸ cŸsd. 8 r‹dšfëš v¤jid f«ÃfŸ vd¡                     

fh©f.

5) 	 xU f£ol¤Âš 8 ö©fŸ cŸsd. mnjnghš 7 f£ol§fis¡ f£l 

v¤jid ö©fŸ njit¥gL«?
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gæ‰Á
	
1)    4 × 9 =                     2)   7 × 9 =                    3)   8 × 9 =

5) 	 xU Kiw ntf it¡f¥g£l Ï£èfë‹ v©â¡if 9 våš 9 Kiw 

ntf it¡f¥g£l Ï£èfë‹ v©â¡ifia¡ fh©f. 
10M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf

 	 10M« thŒgh£il ãu¥òf.

1 × 10 =  10
2 × 10 =  20

10 × 10 =100

4) 	 xU nfh-nfh FGéš 9 ng® cŸsd®. 6 FG¡fëš v¤jid ng® 

ÏU¥gh®fŸ?

9M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf

10 × 1 = 10

10 × 2 = 20

10 × 3 = 30

10 × 4 = 40	

10 × 5 = 50 

10 × 6 = 60 

10 × 7 = 70 

10 × 8 = 80

10 × 9 = 90

1 Kjš 9 tiuÍŸs thŒghLfëš ÏUªJ 

eh« Ã‹tUtdt‰iw m¿ªJ bfhŸ»nwh«. 	

=  1 × 9 =   9
=  2 × 9 = 18
=   		
=  4 × 9 = 36
=		
=  6 × 9 = 54
=
=  8 × 9 = 72
=
= 10 × 9 = 909 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9

9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9
9 + 9
9
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1)	 5 	 ×	 10	 =	 50

2)	 60 	 ×	 10	 = 

3)	 705 	 ×	 10	 = 

4) 	500 	 ×	 10	 =

5)     	7 	 ×	 100	 =	 700

X® v© 10, 100, 1000 M»at‰whš bgU¡f¥gL«nghJ 

m›bt©â‹ ty¥òw¤Âš Kiwna xU ó¢Áa«, Ïu©L 

ó¢Áa§fŸ, _‹W ó¢Áa§fŸ nr®¡f mt‰¿‹ bgU¡F¤ 

bjhif »il¡F«.

    5 × 1   =     5
  48 × 1   =   48
760 × 1   = 760

X® v©iz 1Mš bgU¡»dhš 

»il¥gJ mnj v© MF«.

    7 × 0   = 0
  50 × 0   = 0
384 × 0   = 0

X® v©iz 0Mš bgU¡»dhš 

»il¥gJ ó¢Áa« MF«.

        1 ×   2  =    2 ×     1
      27 ×   5  =    5 ×   27
    768 ×   4  =    4 × 768

7 × 6	 =  ____ =   6 × 7

____	 =   72    =   8 × 9 

9 × 9	 =   81	 = ____

  6)	 40	 ×   100	= 

  7)	 66	 ×   100 =

  8)	 3	 × 1000 =      3000

  9)	 8	 × 1000 = 

10)	 9	 × 1000 =

10, 100, 1000 M»at‰whš bgU¡»¡ f£l§fis ãu¥òf.

1Mš bgU¡Fjš

Ïu©L v©fis tçir 

kh‰¿¥ bgU¡»dhY« 

bgU¡F¤ bjhif khwhJ.

0Mš bgU¡Fjš

v©fis kh‰¿¥ bgU¡Fjš

nfho£l Ïl§fis ãu¥òf.

	 7	×	 8	 =	 56	 =	 8	 ×	 7
	 5	×	 9	 =	 45	 =	 9	 ×	 5
	10	×	 7	 =	 70	 =	 7	 ×	10 
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vëa têæš bgU¡Fjš.

30, 50 ... ngh‹wt‰whš bgU¡Fjš

1.	 245 I 30Mš bgU¡Ff.

		  245 x 30	 = 245 x (3 x 10)
			   = (245 x 3) x 10
			   = 735 x 10
			   = 7350
		  245 x 30	 = 7350

2.	 36 I 50Mš bgU¡Ff.

		  36 x 50	 = 36 x (5 x 10)

			   = (36 x 5) x 10

			   = 180 x 10

			   = 1800

X® v© 30, 50 ngh‹wt‰whš bgU¡f¥gL« nghJ 

m›bt©iz ó{ak‰w Ïy¡f¤jhš bgU¡» bjhl®ªJ 

ty¥òw¤Âš ó{a¤ij¢ nr®¡f mt‰¿‹ 

bgU¡F¤bjhif »il¡F«.

bgU¡Ff.

1.	   27 x  40	 2.   34  x  80	 3.   65 x  90

4.	 452 x  70	 5. 535  x  60	 6. 791 x  20

245
  x 3   0
 735   0

36
x 5   0
180  0
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gæ‰Á

$eh¤ 20 ä£lhŒfis¥ Ã‹tU« têfëš mL¡»dh‹.

	
1)						      2)

3)						      4)

2 × 10 = 20

10 × 2= 20

4 × 5 = 20

8 × 3

24

6 × 4 4 × 6

3 × 8

12

1820

f£l§fis¥ bgU¡fš _y« ãu¥òf.

5 × 4 = 20
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<çy¡f v©iz Xçy¡f v©zhš bgU¡fš

xU tF¥Ãš 34 khzt®fŸ cŸsd® våš 6 tF¥òfëš cŸs 

khzt®fë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.

Ô®Î : 
		  xU tF¥Ãš cŸs khzt®fë‹ v©â¡if     	=  34
		  6 tF¥òfëš cŸs khzt®fë‹ v©â¡if	 =  34 × 6

go 1 :

4 × 6 =  24 x‹WfŸ 

x‹W Ïl¤Âš 4I vGJf. 

g¤J Ïl¤Â‰F    2   I vL¤J¢ bršf.

go 2:

3 × 6 = 18 g¤JfŸ

18 g¤JfSl‹   2   g¤Jfis¡ T£Lf.

18 +   2   =  20
g¤J Ïl¤Âš 0I vGJf.

üW Ïl¤Âš 2I vGJf.

2

  3    4

×    6

    4

ü g x

2

  3    4

×    6

2 0 4

ü g x

 6 tF¥òfëš cŸs khzt®fë‹ v©â¡if    =  204
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_‹¿y¡f v©iz Xçy¡f v©zhš bgU¡fš

xU _£il mçÁæ‹ éiy ` 436 våš 7 mçÁ _£ilfë‹ éiyia¡ 

fh©f.

Ô®Î :   

xU _£il mçÁæ‹ éiy	 =  ` 436

7 mçÁ _£ilfë‹ éiy	 =  ` 436 × 7

gofŸ :

�� 6 × 7 = 42 

	 x‹W Ïl¤Âš 2I vGJf.

	 g¤J Ïl¤Â‰F   4I vL¤J¢ bršf.     

�� 3 × 7 = 21,    21 +  4  = 25

	 g¤J Ïl¤Âš 5I vGJf.

	 üW Ïl¤Â‰F   2I vL¤J¢ bršf.

�� 4 × 7 = 28,     28 +  2  = 30

	 üW Ïl¤Âš 0I vGJf.

	 Mæu« Ïl¤Âš 3I vGJf.

7 mçÁ _£ilfë‹  éiy =  ` 3052

2 4
4 3 6

× 7
3 0 5 2

M ü g x
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  1)      67 × 6	   2)    95 × 5	   3)    47 × 8	   4)    87 × 5     	
  5)    897 × 6	   6)  725 × 7	   7)  506 × 7	   8)  923 × 8    	
  9)    666 × 8	 10)  460 × 9	 11)  292 × 5	 12)  788 × 9

13)	 xU khiyæš 52 K¤JfŸ cŸsd. 7 khiyfëš v¤jid K¤JfŸ 

ÏU¡F«?

14)	 xU khiyia¡ f£l 72 nuh#h¡fŸ njit¥gL»‹wd. 9 khiyfis¡ 

f£l v¤jid nuh#h¡fŸ njit¥gL«?

15)	 xU t©oæš 485 fU«ò¡f£LfŸ V‰w¥g£ld. 6 t©ofëš v¤jid 

fU«ò¡f£LfŸ V‰w¥g£oU¡F«?

16)	 xU ryit¥ bg£oæ‹ éiy ` 565 våš 8 ryit¥ bg£ofë‹ 

éiyia¡ fh©f.

<çy¡f v©iz <çy¡f v©zhš bgU¡fš 

xU bg£oæš 48 M¥ÃŸfŸ cŸsd. 56 bg£ofëš cŸs M¥ÃŸfŸ 

v¤jid?

Ô®Î :		
	     xU bg£oæš cŸs M¥ÃŸfë‹ v©â¡if	 =   48
	     56 bg£ofëš cŸs M¥ÃŸfë‹ v©â¡if	=   48 × 56
		
                                      

			 

 56 bg£ofëš cŸs M¥ÃŸfë‹ v©â¡if = 2688

56  =  50 + 6

      2 8 8 
+ 2 4 0 0
   2 6 8 8

  4  8
  ×  6 x‹WfŸ

2 8 8  x‹WfŸ

go 1

gæ‰Á

     4  8 
×   5  0  x‹WfŸ

2 4 0 0  x‹WfŸ

go 2 go 34 8
× 5 6

2 6 8 8

2 8 8
2 4 0 0

M ü g x
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		  56 bg£ofëš cŸs M¥ÃŸfë‹ v©â¡if = 2688

  1)  59 × 43    2)   58 × 56    3)   95 × 60     4)   78 × 66      5)  38 × 71  

  6)  92 × 76    7)   60 × 88    8)   54 × 90     9)   70 × 92    10)  65 × 98 

11)	 xU ÂUkz k©lg¤Âš xU tçir¡F 28 ng® mk®ªJŸsd®.               

36 tçirfëš v¤jid ng® mk®ªJŸsd®?

12)	 jh«gu¤ÂèUªJ flÿU¡F¢ bršy xU gaâ¡F ngUªJ f£lz« 

` 93 MF«. 43 gaâfS¡fhd ngUªJ f£lz¤ij¡ fh©f.

13)	 xU ru¡F t©oæš 44 bt§fha _£ilfŸ V‰w¥g£ld. 37 t©ofëš 

v¤jid _£ilfŸ V‰w¥g£oU¡F«? 
14)	 xU Façš 24 jhŸfŸ cŸsd. 36 Façš v¤jid jhŸfŸ ÏU¡F«?

15)	 #&iy khj¤Â‰F bkh¤j« v¤jid kâ neu« v‹gij¡ fh©f.

    

òÂ®¡fz¡F

 eh‹ xU <çy¡f v©. eh‹ 40¡F« 50¡F« Ïilæš cŸns‹. 

eh‹ xU Ïu£il v©. eh‹ 6M«, 7M« bgU¡fš thŒghLfëš 

ÏU¡»nw‹. eh‹ ah®? 

k‰bwhU Kiw

	 go 1 :
x‹Wfis x‹Wfshš 

bgU¡F.

8 × 6 =  4  8  
g¤Jfis x‹Wfshš 

bgU¡F.

4 × 6 = 24             
24  +  4  = 28
48 × 6 = 288

	 go 2 :
x‹Wfis¥ g¤Jfshš 

bgU¡F.

8 × 5 =  4  0
g¤Jfis¥ g¤Jfshš 

bgU¡F.

4 × 5 = 20 
 20 +  4   = 24
48 × 5 = 2400

4 8
× 5 6

2 6 8 8

2 8 8
2 4 0 0

4 4

M ü g x

gæ‰Á
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tF¤jš

g§»Ljš

Ï§nf cŸs x›bthU bg£oæY« 20, 21, 22, 23, 24 k‰W« 25 v‹w 

v©â¡ifæš khJs«gH§fŸ cŸsd. tçir¡F 5 khJs«gH§fŸ Åj« 

mL¡»dhš v¤jid tçirfëš mL¡fyh«?

		

FG¡fŸ mik¡f

42 khzt®fis 3 rk FG¡fshf¥ Ãç¤jhš x›bthU FGéY« v¤jid 

khzt®fŸ ÏU¥gh®fŸ? 

tF¡f : 42 ÷ 3	                              
		

4 tçirfŸ 

ÛÂ 0
4 tçirfŸ 

ÛÂ 1
4 tçirfŸ 

ÛÂ 2

4 tçirfŸ 

ÛÂ 3
4 tçirfŸ 

ÛÂ 4
5 tçirfŸ 

ÛÂ 0

<Î     =  14
ÛÂ	  =    0

x›bthU FGéY« 14 khzt®fŸ ÏU¥gh®fŸ.

                 10 + 4   = 14	
	      3  30 + 12
		  30 + 12
		       0

 42 = 30 + 12
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_‹¿y¡f v©iz Xçy¡f v©zhš tF¤jš 

ÛÂæ‹¿ tF¤jš

875I 7Mš tF¡f

	  		 	 875  ÷  7 = 125		  <Î = 125,	 ÛÂ = 0

9 éLÂfS¡F 963 j£LfŸ rkkhf tH§f¥g£ld våš 

x›bthU éLÂ¡F« tH§f¥g£l j£LfŸ v¤jid?

Ô®Î :	tH§f¥g£l j£Lfë‹ bkh¤j v©â¡if = 963
         éLÂfë‹ v©â¡if			    = 9	
x›bthU éLÂ¡F« tH§f¥g£l j£Lfë‹ v©â¡if =  963 ÷ 9
              

                                                             

	 x›bthU éLÂ¡F« 107 j£LfŸ tH§f¥g£ld.

                       

      1 2 5
7    8 7 5
      7
      1 7
      1 4
         3 5
         3 5
            0

go 1 :	 8 üWfis vL¡f 

	 8I 7Mš tF¡f¡ »il¥gJ <Î 1, ÛÂ 1

go 2 :	 17 g¤Jfis vL¡f

17I 7Mš tF¡f¡ »il¥gJ <Î 2, ÛÂ 3

go 3 :	 35 x‹Wfis vL¡f 

35I 7Mš tF¡f¡ »il¥gJ <Î 5, ÛÂ 0

go 1 :  	 9 üWfis vL¡f 
			   9 ÷ 9 = 1, <Î  1, ÛÂ 0
go 2 :  	 6 g¤Jfis vL¡f 
			   9Mš 6 g¤Jfis tF¡f ÏayhJ

			   vdnt <Î Ïl¤Âš 0I ÏLf

go 3 :		 63 x‹Wfis vL¡f

			   63 ÷ 9 = 7, <Î  7, ÛÂ 0

      1 0 7
9    9 6 3
      9
         6 3
         6 3
            0     

<Î  = 107, ÛÂ 0
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gæ‰Á

ÛÂÍl‹ tF¤jš 
 657I 8Mš tF¡f.

		

  1)  575 ÷ 5		  2) 336 ÷ 6		  3)  456 ÷ 8		 4) 658 ÷ 7	

  5)  807 ÷ 6		  6) 690 ÷ 7		  7)  981 ÷ 8		 8) 829 ÷ 9       
  9)	xU ä‹ Cêa® xU miw¡F 4 ä‹ és¡FfŸ bghU¤Âdh®. 

216 ä‹ és¡Ffis v¤jid miwfS¡F¥ bghU¤Â ÏU¥gh®? 
10) 	xU tçiræš 9 ku¡f‹WfŸ el¥g£ld. 873 ku¡f‹WfŸ 	v¤jid 

tçirfëš el¥g£oU¡F«?

eh‹»y¡f v©iz Xçy¡f v©zhš tF¤jš 

ÛÂæ‹¿ tF¤jš

7847I 7Mš tF¡f. 

					   

          8 2
8     6 5 7
       6 4
	 1 7
         1 6
	   1

go 1 :  	 6 üWfis vL¡f 

	 8Mš 6I tF¡f ÏayhJ

	 vdnt 65 g¤Jfis vL¡f               

	 65 ÷ 8 = 8, <Î  8, ÛÂ 1

go 2 :  	 17 x‹Wfis vL¡f

	 17 ÷ 8 = 2, <Î  2, ÛÂ 1

 		   1 1 2 1
      7  7 8 4 7
		   7
		      8
		      7
		      1 4
		      1 4
			   7
			   7
			   0
		

go 1 :	 7 Mæu¤ij vL¡f 

		  7 ÷ 7 = 1, <Î  1, ÛÂ 0

go 2 :	 8 üWfis vL¡f 

		  8 ÷ 7 = 1, <Î  1, ÛÂ 1  
go 3 : 	 14 g¤Jfis vL¡f 

		  14 ÷ 7 = 2, <Î  2, ÛÂ 0 
go 4 : 	 7 x‹Wfis vL¡f 

		  7 ÷ 7 = 1, <Î  1, ÛÂ 0

<Î = 1121, ÛÂ = 0

<Î = 82,   ÛÂ = 1 
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�� fl‰fiuæèUªJ 4904 Á¥Ãfis 

8 FHªijfŸ nrfç¤jd®. Á¥Ãfis¢ 

rkkhf¥ g§»£lhš x›bthU FHªij¡F« 

v¤jid Á¥ÃfŸ »il¡F«?

ÛÂÍl‹ tF¤jš

7004I 6Mš tF¡f.

							               
							                

rç gh®¡f :
1167 × 6 = 7002
ÛÂ 2I¡ T£l

7002 + 2 = 7004

go 1 : 		  4 Mæu§fis vL¡f 
8Mš 4I tF¡f ÏayhJ  

		  vdnt 49 üWfis vL¡f 

		  49 ÷ 8 = 6, <Î  6, ÛÂ 1
go 2 : 		 10 g¤Jfis vL¡f

		  10 ÷ 8 = 1, <Î  1, ÛÂ 2 
go 3 : 		 24 x‹Wfis vL¡f 

		  24 ÷ 8 = 3, <Î  3, ÛÂ 0 

       6 1 3
8  4 9 0 4
    4 8		
	   10
	     8
		  2 4
		  2 4
		    0

Ô®Î :

Á¥Ãfë‹ bkh¤j v©â¡if  	 =  4904
FHªijfë‹ v©â¡if	 =  8
x›bthU FHªij¡F« »il¡F« 

Á¥Ãfë‹ v©â¡if  	 = 4904  ÷  8

x›bthU FHªij¡F« 613 Á¥ÃfŸ »il¡F«. 

    1 1 6 7
6  7 0 0 4
    6
    1 0
	   6
 	   4 0
	   3 6
		   4 4
		   4 2
		      2

go 1 :	 7 Mæu§fis vL¡f 

	 7 ÷ 6 = 1, <Î  1, ÛÂ 1 
go 2 :	 10 üWfis vL¡f 

	 10 ÷ 6 = 1, <Î  1, ÛÂ 4
go 3 : 	 40 g¤Jfis vL¡f 

	 40 ÷ 6 = 6, <Î  6, ÛÂ 4 
go 4 : 	 44 x‹Wfis vL¡f 

	 44 ÷ 6 = 7, <Î  7, ÛÂ 2

<Î     = 1167
ÛÂ	 =  2
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        6 1 8
9   5 5 6 7
     5 4
	    1 6
	  	   9
		    7 7
		    7 2
		       5

6 x 9 = 54

1 x 9 = 9

8 x 9 = 72

<Î     = 618
ÛÂ	  = 5

    1 2 2 5
8  9 8 0 5
    8
    1 8
    1 6
	   2 0
	   1 6
	      4 5
	      4 0
		      5 

2 x 8 = 16

1 x 8 = 8

2 x 8 = 16

<Î     = 1225
ÛÂ	  = 5

5 x 8 = 40

gæ‰Á

      9805I 8Mš tF¡f			      5567I 9Mš tF¡f

  	
      				  

  1)	 5232 ÷  6	 2) 8540 ÷  7	 3) 4624 ÷ 8		 4) 2340  ÷  9
  5)	 8348 ÷  6	 6) 6205 ÷  7	 7) 3426 ÷ 8		 8) 3352  ÷  	9
  9)	6 khzt®fŸ xU bgŠÁš mk®ªjhš 6264 khzt®fŸ mku v¤jid 

bgŠRfŸ njit¥gL«?

10)	6 mL¡F¡ f£ol¤Âš 2292 miwfŸ cŸsd. rkkhd v©â¡ifæš 

miwfŸ ÏUªjhš x›bthU mL¡»Y« v¤jid miwfŸ ÏU¡F«?

11)	7 bfhŸfy‹fëš 7630 FtisfŸ j©Ù® cŸsJ. xU bfhŸfyåš 

v¤jid FtisfŸ j©Ù® ÏU¡F«?

éLg£l Ïl§fis ãu¥òf.

	  

 

	 42	÷	6	=	 7	 56	 ÷ 	7  =_____     	 81 	÷ 9 = _____   

	 420 	÷	6	=	 70	 560	 ÷ 	7  = _____  	 810 	÷ 9 = _____ 

	4200 	÷ 	6	=	 700	 5600  	÷ 7  = _____	 8100 	÷ 9 = _____



f
z

¡
F

32

 gl§fis c‰Wneh¡»¡ fz¡Ffis cUth¡Ff.  

		

		

1 )

    2)

    3)

    4)

 

bghUŸfŸ vil éiy

bt§fha« 1 ».». ` 15

cUis¡»H§F 1 ».». ` 25

j¡fhë 1 ».». ` 12

KU§if¡fhŒ 1 ».». ` 30

M¥ÃŸ 1 ».». ` 80

thiH¥gH« 1 `   3

fz¡FfŸ

fhŒfå é‰gidaf«

xU gaâ¡fhd ngUªJ f£lz« ` 96 våš IªJ 

gaâfS¡fhd ngUªJ f£lz¤ij¡ fh©f.
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fz¡F bkh¤j éiy ` 88 

fz¡F
bkh¤j éiy ` 500

fz¡F

 6 nrh¥ò¡f£ofë‹ éiy ` 132 våš xU nrh¥ò¡f£oæ‹ éiy v‹d?

bkh¤j éiy ` 132
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10Ï‹ bghUSilajhf 	

kÂ¥Ã£l bjhif

gæ‰Á

bgU¡fèš 10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLjš

R‰Wyh¡ FGk« xU egçl« `85I¡  fs¥gaz¡ f£lzkhf 

tNè¤jd®. 27 eg®fël« f£lzkhf tNè¤j bkh¤j¤ 

bjhifia 10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.				 

   					     rçahd bjhif  
xU egçl« f£lzkhf 

tNè¤j¤ bjhif	   	    =  	          ` 85			    ` 90 
27 eg®fël« f£lzkhf 

tNè¤j bkh¤j¤ bjhif =	          ` 8 5 × 2 7		   ` 9 0 × 3 0
						      5 9 5		              0 0		 	
		      	                	       1 7 0	       	        2 7 027 eg®fël« f£lzkhf 

tNè¤j bkh¤j¤ bjhif =       ` 2 2 9 5	             `  2 7 0 0	
	

10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥Ã£l bjhif¡F« 

rçahd bjhif¡F« cŸs é¤Âahr«		  =  ` 2700  −  ` 2295
			               é¤Âahr«          	 =  ` 405

	

2) 10Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.

bgU¡fš rçahd kÂ¥ò 10Ï‹ bghUSila 

kÂ¥ò é¤Âahr«

45 × 12 540 50 × 10   =  500 40

92 × 18

26 × 22

33 × 37

1)  xUt® xU ehëš 92 brŒÂ¤jhŸfis éãnahf« brŒjh®. 28 
ehŸfëš mt® éãnahf« brŒj bkh¤j¢ brŒÂ¤jhŸfis 10Ï‹ 

bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.
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bgU¡» éil fh©f.

  1)    62 ×   4	 2)     	35  ×   7	   3)     42 ×   6	 
  
  4)    89 ×   8	 5)   	360  ×   5	   6)   402 ×   6	 

  7)  237 ×   8	 8)   	685  ×   9	   9)     40 × 27   
     
10)    30 × 70	 11)    	 81 × 44	 12)     92 × 53

13)	 xU g‰giræ‹ éiy ` 26 MF«. 48 g‰girfë‹ éiyia¡ 

fh©f.

14)	 xU ru¡F t©oæš 6 k»GªJ t©ofŸ V‰w¥gL»‹wd. 450 ru¡F 

t©ofëš v¤jid k»GªJ t©ofis V‰wKoÍ«?

tF¤J <Î, ÛÂ fh©f.

  1)  		  72 ÷ 4	   2)     80 ÷ 5     	   3)	 98 ÷ 6         

  4) 		  88 ÷ 8	   5)   654 ÷ 5	   6)    342 ÷ 6     

  7) 	  530 ÷ 7	   8)   632 ÷ 8	   9)    458 ÷ 9

10) 	8505 ÷ 5	 11)  5437 ÷ 6	 12)  6027 ÷ 7
13)	 6 F¿¥ngLfëš 9120 nfhLfŸ cŸsd våš xU F¿¥ng£oš 

v¤jid nfhLfŸ ÏU¡F«?

14)	 xU j£oš 9 gå¡Tœ ( I°»ß« ) nfh¥igfŸ it¤jhš 504 

gå¡Tœ nfh¥igfŸ it¡f v¤jid j£LfŸ njit¥gL«?

15)	 tF¤J <Î, ÛÂ fh©f.

	 (1) 2519 ' 1 	 (2) 2519 ' 2 	 (3) 2519 ' 3 	

	 (4) 2519 ' 4 	 (5) 2519 ' 5 	 (6) 2519 ' 6 	
	 (7) 2519 ' 7 	 (8) 2519 ' 8 	 (9) 2519 ' 9



f
z

¡
F

36

neu¤ij¡  fz¡»Ljš3
c‹ gŸë 

v¥bghGJ 

bjhl§F«?

v‹ gŸë 9 kâ¡F 

bjhl§F«. c‹ gŸë?

v‹ gŸë 9:10 

kâ¡F¤ bjhl§F«. 

Ú v›thW neu¤ij 

m¿ªJ bfhŸ»whŒ?

eh‹  

Rt®¡ fofhu¤ij¥  

gh®¤J¤ bjçªJ 

bfhŸ»nw‹.

eh‹ if¡fofhu¤ij¥ 

ga‹gL¤J»nw‹.

fofhu¤ij¥ gh®. Ïu©L 

KŸfŸ cŸsd.  x‹W 

Ús¤Âš bgçajhfÎ« 

k‰bwh‹W Á¿ajhfÎ« 

cŸsd.

v‹ jh¤jh 

Nçaid¥ gh®¤J 

neu¤ij¡ TW»wh®.

M«, bgça KŸ 

ãäl¤ijÍ«  

Á¿a KŸ kâiaÍ« 

fh£L»‹wd.

bt›ntW gŸëfëš go¡F« ÏU e©g®fŸ ciuahL»‹wd®.
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gæ‰Á

											         
												          
	
						    

									       
				  
	  
	

 										        
												          
		

 												          
	
					   

                                    

					   

				  
	

1)		         ____ kâ 2)			   ____ kâ

3)		         ____ kâ 4)			   ____ kâ

Ï¥bghGJ 

neu« 

v‹d?

5)		         ____ kâ 6)			   ____ kâ

3 kâ M»wJ. 

Vbdåš 

kâ KŸ 3IÍ« 

ãäl KŸ 12IÍ« 

fh£L»‹wd.

 kâ, ãäl« M»ait neu¤ij¡ 

fz¡»L« ju¥gL¤Âa myFfŸ MF«.

fofhu¤ij¥ gh®¤J neu¤ij vGJf.



f
z

¡
F

38

kâÍ« ãäl§fS«

fofhu¤ij¥ gh®. 

ãäl KŸ 1IÍ« 

kâ KŸ 3IÍ« 

fh£L»‹wd.

M«. Ï¥bghGJ neu«

 3 kâ 5 ãäl§fŸ.  

mšyJ _‹W-IªJ.

mšyJ 3:05 vdyh«.

fofhu¤ij¥ gh®.

ãäl KŸ 2 ÏY« 

kâ KŸ 3¡F« 4¡F« Ïilæš 

cŸsJ. m¥goahdhš 3I¡ flªJ 

10 ãäl§fŸ M»é£ljh?

M«.  eh« Ïjid 

_‹W-g¤J mšyJ 

3I¡ flªJ 10 ãäl§fŸ 

mšyJ 3:10 vdyh«.

éiuthf neu¤ij¡ 
f©LÃo¥gJ v¥go 

v‹W c‹dhš 
TwKoÍkh?

cWÂahf¡ 
TwKoÍ«.           

Ã‹tUtdt‰iw¥ 
gh®.

fhš kâ  		  =  1
4   	kâ = 15 ãäl§fŸ

miu kâ  		 =  1
2   kâ = 30 ãäl§fŸ

K¡fhš kâ  	 =  3
4   kâ = 45 ãäl§fŸ



f
z

¡
F

39

		
	

ãäl KŸ 3I¡ fh£L«nghJ neu« 3I¡ flªJ 

15 ãäl§fsh»wJ. _‹nw fhš mšyJ

_‹W-gÂidªJ mšyJ  3:15 vd¥gL»wJ.

ãäl KŸ 6I¡ fh£L«nghJ neu« 3I¡ flªJ 

30 ãäl§fsh»wJ. _‹wiu mšyJ _‹W-K¥gJ 

mšyJ 3:30 vd¥gL»wJ.

fofhu¤ij¥ gh®¤J neu¤ij vGJf.

1:20

ãäl KŸ 9I¡ fh£L«nghJ neu« 3I¡ flªJ 

45 ãäl§fsh»wJ. _‹nw K¡fhš mšyJ 

_‹W-eh‰g¤ijªJ mšyJ 3:45 vd¥gL»wJ.

ãäl KŸ xU fofhu v©âèUªJ mL¤j fofhu v©â‰F 

ef®tj‰F 5 ãäl§fŸ M»wJ. ãäl KŸ xU KG¢ R‰W 

R‰Wtj‰F 60 ãäl§fsh»wJ. mjhtJ 1  kâ neu« M»wJ. 

vdnt,  1 kâ = 60 ãäl§fŸ MF«.

gæ‰Á
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MŒtf¢ braš

	 c‹Dila  Âdrç brašghLfŸ eilbgW« neu¤ij¡ nfho£l 

Ïl§fëš ãu¥òf. mj‰nf‰g fofhu¤Âš ãäl KŸisÍ«  

kâ KŸisÍ« tiuf.

1)	 eh‹ f© éê¡F« neu« 6 kâ	 2)  eh‹ Fë¡F« neu« ____	

		

3)	 eh‹ Á‰W©o rh¥ÃL« 	 4)  eh‹ gŸë¡F¢ bršY« 

     neu« _______		  neu« _______		

5)	 eh‹ kÂa czÎ rh¥ÃL« 	 6) v‹Dila gŸë KotilÍ«     

	  neu« _______		  neu« _______		

7)	 eh‹ khiyæš éisahL« 	 8)  eh‹ khiyæš go¡F«

	  neu«   _______	     neu«  _______
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gl¤Âš cŸs ÏU fofhu§fS« 6 kâia¡ fh£L»‹wd.

xU fofhu« fhiy 6 kâiaÍ«, k‰bwhU fofhu« khiy 6 kâiaÍ« 

fh£L»‹wd. 

	 fhiy 6 kâia K‰gfš 6 kâ mšyJ 6 K.g. v‹W«

	 khiy 6 kâia¥ Ã‰gfš 6 kâ mšyJ 6 Ã.g. v‹W« TWnth«.

			 

					   

				  

					              		

				  

	            

K‰gfš k‰W« Ã‰gfš

e©gfš 12 kâ, eŸëuÎ 12 kâ v‹nw Twyh«. 

K.g. mšyJ Ã.g. nr®¤J¡ F¿¥ÃLtÂšiy. 

ÏuÎ 12 kâ  v‹gJ 

eŸëuÎ 12
gfš 12 kâ  v‹gJ 

e©gfš 12

K‰gfiy K.g. v‹W« Ã‰gfiy 

Ã.g. v‹W« vGjyh«.
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gæ‰Á

xU ehis¡ F¿¥ÃL« tiugl«

neu¤ij K.g. mšyJ Ã.g.I¥ ga‹gL¤Â vGJf.

1) ÏuÎ 	 10:30 	 = 10:30 Ã.g.	 2) ÏuÎ	 7:40 	= ________

3) khiy 	 6:15	 = ________	 4) fhiy	 3:30 	= ________

5) fhiy 	 8:30	 = ________	 6) fhiy	 9:00 	= ________

7) Ã‰gfš  1:30		 = ________	 8) fhiy	 10:45 	= ________

eŸëuÎ 12 kâ Kjš 
e©gfš 12 kâ tiu 

 eŸëuÎ 12 kâ		          e©gfš 12 kâ          	    eŸëuÎ 12 kâ

K.g.              			   Ã.g.

12 kâ neu«   12 kâ neu«

1 ehŸ

  1 ehŸ = 24 kâ neu«

  24 kâ neu«

e©gfš 12 kâ Kjš                   
eŸëuÎ 12 kâ tiu 
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m‹whl ãfœÎfS¡F Ïil¥g£l fhy msÎ

	 Rªj® eh‹fh« tF¥ò go¡»‹wh‹. mt‹ fhiy 6 kâ¡F 

éê¤bjG»‹wh‹. mt‹ 8:30 kâ¡F¥ gŸë¡Tl¤Â‰F¢ br‹W khiy 

5 kâ¡F ÅL ÂU«ò»wh‹. Á¿J neu« éisahL»wh‹. Á¿J neu« 

go¡»wh‹. Ã‹ò ÏuÎ 9 kâ¡F ö§f¢ brš»wh‹. 

mtDila m‹whl ãfœÎfS¡fhd fhy¤ij¡ fz¡»Lthah?

Rªj® fhiy 6 kâ¡F éê¤bjG»wh‹.  8:30  kâ¡F¥ gŸë¡Tl¤Â‰F¢ 

brš»wh‹.

6 kâ¡F« 8:30 kâ¡F« Ïilæyhd fhy« 2 kâ  30 ãäl§fŸ. 

	   	     ãäl§fis   ãä.   v‹W vGjyh«.

1)	 Kjš ghlntis bjhl§F« neu« K‰gfš 9:30. Kjš ghlntisæ‹ 

fhy msÎ 1 kâ neu« våš  Kjš ghlntis KoÍ« neu«

 ______ K.g. 

2)	 fhiy mk®Î Ã‰gfš 12:40¡F Kotil»wJ. fhiy mk®é‹ 

fhy msÎ _______ kâ ______ ãä.

3)	 kÂa mk®Î Ã‰gfš    2¡F¤ bjhl§F»wJ. kÂa czÎ Ïilntisæ‹ 

fhy msÎ _______ kâ _______  ãä.

4)	 gŸë neu« Ã‰gfš 4:10¡F Kotil»wJ. kÂa mk®é‹ fhy msÎ 

______ kâ ______ ãä.

5)	 Rªj® 6:30Ã.g. Kjš  8:30Ã.g.  tiu gŸë¥ ghl§fis¥ go¡»wh‹. 

mt‹ khiyæš go¡F« fhy msÎ ______ kâ neu«.
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ehŸfh£o

2013

Ph Â br ò é bt  r 

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31

V¥uš

Ph Â br ò é bt  r 

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 30

Ã¥utç

Ph Â br ò é bt  r 

1 2

3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16

17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28

kh®¢

Ph Â br ò é bt  r 

1 2

3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16

17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29 30

31

#dtç
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Ph Â br ò é bt  r 

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 31

Ph Â br ò é bt  r 

1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31

Ph Â br ò é bt  r 

1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30

nk

Ph Â br ò é bt  r 

1 2 3 4

5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 23 24 25

26 27 28 29 30 31

#]iy Mf°L

#]‹
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ehŸfh£o M©o‹ khj§fisÍ« thu¤Â‹ 

ehŸfisÍ« fh£L»wJ. xU khj¤Â‹  

F¿¥Ã£l ehë‹ njÂia Ïj‹ _y« fhzyh«.

Ph Â br ò é bt  r 

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31

Ph Â br ò é bt  r 

1 2

3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16

17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29 30

br¥l«g®

Ph Â br ò é bt  r 

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30

Ph Â br ò é bt  r 

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30 31

m¡nlhg®

et«g® or«g®
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2013 ehŸfh£oia¥ gh®¤J khj§fë‹ bga®fis vGJf.  

31 ehŸfŸ bfh©l 

khj§fë‹ bga®fŸ

30  ehŸfŸ bfh©l 

khj§fë‹ bga®fŸ

Ã¥utç khj¤Âš ____ ehŸfŸ cŸsd.

nk khj¤ij¥ gh®¤J¥ Ã‹tU« édh¡fS¡F éilaë.

nk - 2013

Ph Â br ò é bt r

1 2 3 4
5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30 31

1)	 Ïªj khj¤Âš v¤jid Â§fŸ»HikfŸ cŸsd?	 _________

2)	 Ïªj khj¤Âš v¤jid Phæ‰W¡»HikfŸ cŸsd?	 _________

3)	 nk 1M« ehis v‹d ehshf¡ bfh©lhL»nwh«?	 _________

4)	 btŸë¡»Hik tU« njÂfis¡ F¿¥ÃLf.			   _________

5)	 Ï«khj¤Âš Kjš ehŸ vJ? 					     _________

6)	 Ï«khj¤Âš filÁ ehŸ vJ? 					     _________

gæ‰Á
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2013 M« M©o‹ khj§fŸ, thu§fŸ, k‰W« ehŸfŸ

éLg£l Ïl§fis¥ ó®¤Â brŒf. 

khj§fë‹  

bga®fŸ

khj¤Âš cŸs 

ehŸfë‹ v©â¡if

thu§fŸ k‰W«  ehŸfë‹ 

v©â¡if

#dtç 31    4   thu§fŸ   3   ehŸfŸ

Ã¥utç 28    4   thu§fŸ   0   ehŸ

kh®¢ 31    4   thu§fŸ   3   ehŸfŸ

V¥uš 30    4   thu§fŸ   2   ehŸfŸ

nk 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

#]‹ 30         thu§fŸ        ehŸfŸ

#]iy 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

Mf°£ 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

br¥l«g® 30         thu§fŸ        ehŸfŸ

m¡nlhg® 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

et«g® 30         thu§fŸ        ehŸfŸ

or«g® 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

bkh¤j«              365    48  thu§fŸ  29  ehŸfŸ    

	 			   1 thu« = 7 ehŸfŸ 

	 48 thu§fŸ 29 ehŸfŸ	 = 48 thu§fŸ + 28 ehŸfŸ +  1 ehŸ

					     = 48 thu§fŸ + 4 thu§fŸ + 1 ehŸ

					     = 52 thu§fŸ + 1 ehŸ	
	 njhuhakhf : 1 khj« 	 = 4 thu§fŸ, 1 M©L = 52 thu§fŸ

	 1 rhjhuz M©L	 = 365 ehŸfŸ

 		  1 Ä¥ M©L	 = 366 ehŸfŸ	   
		  Ä¥ M©oš Ã¥utç khj¤Â‰F 29 ehŸfŸ cŸsd. 

	 bghJthf eh‹F M©LfS¡F xU Kiw Ä¥ M©L tU«.
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ÏU njÂfS¡F ÏilnaÍŸs ehŸfë‹ v©â¡ifia¡ fz¡»Ljš

                                                                                                          
                                                                                                 

                                                                                                         

c‹Dila Ãwªj njÂiaÍ« 

Ï‹iwa njÂiaÍ« brhš.

v‹ Ãwªj ehŸ Mf°L 12 
Ï‹W #]iy 15

#]iy 15 Kjš #]iy 31 Koa 

v¤jid ehŸfŸ cŸsd?

#]iy khj¤Âš 17 ehŸfS« 

Mf°L khj¤Âš 12 ehŸfS« 

Mf bkh¤j« 29 ehŸfŸ cŸsd.

v‹ Ãwªj ehis eh« 

bfh©lhLtj‰F Ï‹D« 

v¤jid ehŸfŸ cŸsd?

17 ehŸfŸ. 
(15,16,17.........31)

Mf°L 1 Kjš Mf°L 12 Koa 

v¤jid ehŸfŸ cŸsd?

12 ehŸfŸ. 

Ï¥bghGJ ehŸfë‹ bkh¤j 

v©â¡ifia¡ TW.
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V¥uš 13M« njÂæèUªJ #]‹ 3M« njÂ Koa cŸs ehŸfë‹ 

v©â¡ifia¡ fz¡»Lf. 
	       	 V¥uš			   18 ehŸfŸ

	       	 nk 			   31 ehŸfŸ 

	       	 #]‹		      +    3 ehŸfŸ

		  bkh¤j«	      =  	52 ehŸfŸ

 

bfhL¡f¥g£l ÏU njÂfS¡F Ïil¥g£l ehŸfë‹ 
v©â¡ifia¡ fz¡»Lf.

1)	 nk 4 Kjš #]‹ 21 Koa.

2)	 m¡nlhg®  9 Kjš or«g®  11 Koa. 

3)	 #dtç  8 Kjš Ã¥utç  15 Koa. 
4)	 Mf°£ 15 Kjš m¡nlhg® 2 Koa.

éLKiw ehŸfë‹ v©â¡ifia¡ fz¡»Lf.

el¥ò M©L ehŸfh£oia¥ gh®¤J m£ltizia¥ ó®¤Â brŒf.

	  

éHh¡fŸ khj« njÂ ehŸ

Ôghtë

»¿°Jk°

äyho eÃ

FHªijfŸ Âd«

MÁça® Âd«

éLKiw Kjš Koa bkh¤j ehŸfŸ

nfhil éLKiw

V¥uš

18  ehŸfŸ

– 12  ehŸfŸ

30 ehŸfŸ

gæ‰Á
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fofhu« - 1	 8:00 K.g.

fofhu« - 2	 2:00 Ã.g.

Ïil¥g£l neu«	  6 kâ

�	 tF¥giw khzt®fis _‹W FG¡fshf¥ Ãç¡f.

�	 Kjš FG khzt®fŸ fofhu«-1 Ïš K‰gfš neu¤ij mik¤J¡ fh£Lf.

�	 Ïu©lh« FG khzt®fŸ fofhu«-2 Ïš Ã‰gfš neu¤ij mik¤J¡ 

fh£Lf.

�	 _‹wh« FG khzt®fŸ Ïu©L fofhu¤Â‰F« Ïil¥g£l neu¤ij¡ 

fz¡»£L¡ TWf.

ãu¥òf :

rhjhuz M©L¡Fça ehŸfŸ khj§fŸ Ä¥ tUl¤Â‰Fça ehŸfŸ

31 ehŸfŸ

30 ehŸfŸ

#dtç

Ã¥utç

kh®¢

V¥uš

nk

#]‹

#]iy

Mf°£

br¥l«g®

m¡nlhg®

et«g®

or«g®	

30 ehŸfŸ

31 ehŸfŸ

		  fofhu« - 1		 fofhu« - 2

		     K‰gfš		      Ã‰gfš

MŒtf¢ braš
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ÑnH bfhL¡f¥g£l édh¡fS¡F éilaë.                                     

1)	 Ã‹tU« fofhu« fh£L« neu¤ij vGJf.

2)	 neu¤ij K.g. mšyJ Ã.g. I¥ ga‹gL¤Â vGJf.

i)	 	 fhiy 4 kâ 	 =	 ______

ii)	 	 ÏuÎ 11:30	  	 =   	 ______

iii)	 	 gfš 11:30    	 =  	 ______

3)	 31 ehŸfis¡ bfh©LŸs mL¤jL¤JŸs ÏU khj§fŸ vit?

4)	 30 ehŸfS¡F¡ Fiwthd ehŸfis¡ bfh©l khj¤Â‹ bgaiu 

vGJf.

5)	 xU Ä¥ M©o‰F v¤jid ehŸfŸ cŸsd?

6)	 M§»y M©o‹ filÁ khj« vJ?

7)	 FHªijfŸ Âd¤Â‰F«, »¿°Jk° Âd¤Â‰F« Ïilna cŸs 

ehŸfë‹ v©â¡ifia¡ fz¡»Lf.         
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nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf.

1)	 1 kâ 		  = 	 _____ ãäl§fŸ

2)	 1 M©L 		  = 	 _____ thu§fŸ

3)	 12 khj§fŸ 	 =	 _____ M©L

4)	 _____ kâ 	 =           1       ehŸ

5)	 1 M©L 		  = 	 _____ ehŸfŸ

6)	 fhš kâ 		  =	 _____ ãäl§fŸ

7) 	 K¡fhš kâ 	 =	 _____ ãäl§fŸ
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t. v© ehŸ
ghl

v©
ghl¤jiy¥ò brašghLfŸ F¿¥òiu

‘v‹dhš KoÍ«, eh‹ brŒnj‹’

( ‘I can, I did’ )
khzt® f‰wš brašghLfŸ gÂntL

ghl« :
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